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Deriváty karboxylových kyselín

-Charakterizujte funkčné deriváty karboxylových kyselín: soli, estery, amidy, 
anhydridy.
- Charakterizujte substitučné deriváty karboxylových kyselín: amino-, hydroxy-, 
 keto- (oxo-) kyseliny.

- Vysvetlite pojmy: optická izoméria, chirálny uhlík, antipódy, 

 racemická zmes, izoelektrický bod .


- Napíšte vzorce a pomenujte tieto zlúčeniny:

benzoan sodný,  octan etylový,  kyselina acetylsalicylová,  amid kyseliny mravčej

CH3COOCH3 ,    CH3COOCH2CH2CH2CH3 ,   CH3CH2CH2COOCH3 , CH3CH2CH2COOCH2CH3 
- Napíšte vzorce a pomenujte uvedené substitučné deriváty karboxylových kyselín:

kyselina 2–aminopropánová (alanín),   kyselina aminooctová (glycín), 

kyselina hydroxybutándiová (jablčná ),   kyselina 2-hydroxybenzoová (salicylová), 

kyselina 2-hydroxypropán-1,2,3-trikarboxylová (citrónová) 




- Navrhnite spôsob prípravy benzoanu etylového.
Anhydridy a halogenidy kyselín sú veľmi reaktívne;  používajú sa 
namiesto karboxylových kyselín na esterifikáciu alkoholov.
- Napíšte vzorec anhydridu kyseliny ftalovej (vzniká 
oxidáciou o-xylénu alebo dehydratáciou kyseliny ftalovej).
- Zistite, či majú kyselina citrónová, kyselina vínna a kyselina mliečna v  molekule chirálne centrum – sú opticky aktívne?

 - Vysvetlite pomocou -I-efektu halogénov, 

prečo je kyselina trichlóroctová  silnejšia ako kyselina octová .

Poznámka: Rozdielna konfigurácia molekuly organickej zlúčeniny v priestore 

môže byť spôsobená aj prítomnosťou asymetrického atómu uhlíka. 

Takýto uhlík predstavuje stereogénne centrum. Asymetrický uhlík C* je uhlík 
v hybridizácii sp3, na ktorom sú naviazané štyri rôzne substituenty. 

Zopakujte si:   
Deriváty karboxylových kyselín


- Uveďte, ako sa sfarbí univerzálny indikátorový papierik vo vodnom roztoku 
octanu etylového?

-Vyberte, čo je správne; Kyselina acetylsalicylová vzniká z kyseliny salicylovej:

 oxidáciou,  redukciou  alebo esterifikáciou?

Pri tepelnom rozklade  kyselín sa odštepuje ich karboxylová skupina (dekarboxylácia) 

za vzniku oxidu uhličitého. Plynný produkt tepelného rozkladu kyseliny salicylovej 

dokážeme vápennou vodou. Do vychladnutého zvyšku v nádobe prilejeme vodný roztok
chloridu železitého. Vniká modrofialové sfarbenie.

-Vysvetlite, akú látku dokazuje spomínané sfarbenie ?

-Vypočítajte, aký objem oxidu uhličitého sa uvoľní 

 za normálnych podmienok  pri tepelnom rozklade 

 10 g kyseliny salicylovej. 

M(HO-C6H4-COOH) = 138,12 g.mol-1 , 

     Vm= 22,4 dm3. mol-1
- Napíšte chemické rovnice príslušných reakcií 

kyseliny octovej s: 

PCl5,     NaOH,       NH3,      C2H5OH (H+) .

Pomôcky:  PSP, modely organických zlúčenín.
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Poznámka: Príklady asymetrie sa vyskytujú aj v bežnom živote.


Všetky objekty, ktorých zrkadlový obraz sa nedá stotožniť


so skutočným objektom, nazývame chirálne objekty.


Napríklad pravá a ľavá ruka, pravá a ľavá topánka.


Nevyskytujú sa v nich prvky symetrie. Objekty ako


guľa, kocka sú symetrické, achirálne.
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Chirálne objekty a ich nestotožniteľnosť
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